

兩點起床妝點城市 所贈毛毯也是他們的成果

李慧榮

選文觀點

環衛工人無論颶風下雨、酷暑寒冬，每天默默擦亮城市的黎明；上海慈濟志工關愛這群「城市美容師」，用心籌辦一場寒冬送暖活動，還制定了三年規劃：關愛、顧健康、加素減塑，期待愛的漣漪能夠一直延續。

深冬的上海，室外氣溫接近零度，有一群人每天凌晨兩點多鐘就要起床清掃市容，為一天的工作而繁忙，他們就是「城市美容師」——上海環衛工人。

◎關愛環衛 寒冬送暖致感恩

2020年，上海普環實業有限公司因為協助大愛電視臺拍攝《垃圾去哪了》專題，而與慈濟結了善緣。上海慈濟志工延續關愛，於2021年1月10日早上，前往該公司的分部，首次為五十位環衛工人籌辦一場寒冬送暖活動。

洪萍是關心支持這次活動的普環公司工會主席，活動開始時他感謝慈濟基金會在寒冷的冬天，來到長風班送上暖意和溫情。也提醒大家應該好好工作，為環境、為衛生提供很好的保障，不負社會的期望，回饋社會的關愛。

長風智慧班班長修淑芹很感謝民間團體慈濟的關懷！她補充說道：「大家都是農民工，附近的房租太貴，所以我們租的房子越來越遠，路程近的半個小時、遠的要一個小時。凌晨三點半就要上崗……現在路面積冰，要確保鏟掉馬路上的冰，這幾天就更加辛苦！」

「上海因為有你們，這個城市才這麼的美麗、乾淨，有你們真好！」慈濟志工朱瑜擔任司儀，代表志工們道感恩，不忘提醒，已經好多好多年沒有這麼寒冷了，大家在早上工作一定要注意保重身體。

◎圍巾暖心 環保減塑一起來

心疼環衛工人們每天堅守崗位，無論颳風下雨、酷暑寒冬，凌晨兩點多鐘就要出門上路清掃環境，慈濟志工也曾是上海市第一人民醫院的中醫師王瑾，為大家介紹健康小運動，「中醫有十二條經脈，六條中的三條經脈走向手指，搓手有助於全身經脈的打開……」王瑾叮囑大家，早上除了做做小運動，也可以先喝點熱

水、吃點東西，要把口罩、帽子、手套都戴好，保暖身體要放在第一位。

除了保健宣導，志工們也用心準備感恩祝福包「大愛感恩圍巾、五穀粉、春聯、剪紙及暖心保溫杯」致贈給這些城市美容師。

「這個圍巾是哪裡來的呢？是用你們天天掃地看到被丟棄的飲料瓶，把瓶蓋，瓶圈，商標都弄好、剪掉，乾乾淨淨一個透明的瓶子，洗乾淨、烘乾，我們再通過熱熔做成塑料粒子，然後再噴紗……」為了讓大家瞭解大愛感恩圍巾的由來，環保志工朱偉華詳細解說製程。

拿到「感恩祝福包」，普環員工吳素梅最喜歡的就是圍巾，因為它是用塑料瓶，丟掉的東西可以二次回收利用，她認為這個就是比較好。「謝謝大家對我們環衛工人的關心。社會上理解我們的越來越多了，心理上也是一種安慰吧！」

慈濟志工趙明表示：「我們每個月都會來這裡進行愛灑、關懷的活動。大夥還商討制定了未來三年的規劃：先關愛環衛工人，接著促進他們身體健康，最後是加素減塑的推廣。期待愛的漣漪能夠一直延續。」